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Bearbeitungshinweise 

Lösungen und Bewertungen 
 
Teil 1 
1. 73 Minuten         1 Punkt 
2. 85 m          1 Punkt 
3. 6307 m         1 Punkt 
 
4. 2,303 t oder 2303 kg   richtige Maßzahl   1 Punkt
      richtige Maßeinheit   1 Punkt 

_________ 
                                                             Summe:       2    Punkte 
 

5. 84 m          1 Punkt 
6. 0,047          1 Punkt 
7. 5890          1 Punkt 
 
8.a. x + 4 + 7x – 32  = 36  | Zusammenf.    0,5 Punkte 
 8x    –  28  = 36  | +28     0,5 Punkte 
 8x   = 64  | :8     0,5 Punkte
   x =   8       0,5 Punkte
          
   b. 4x + 21 =  9x – 9  | - 4x     0,5 Punkte
         21 = 5x – 9  | + 9     0,5 Punkte
         30 = 5x  | : 5     0,5 Punkte 

           6 =   x        0,5 Punkte
           _________ 

                                                             Summe:       4    Punkte 
 

9. 12,5%          1 Punkt 
10. 22,5 m²         1 Punkt 
11. 5 €          1 Punkt 
  
          
 
Teil 2  
     
 
1. 65 l kosten    72,80 € 

    1 l kostet    1,12 €        1 Punkt 
  55 l kosten   61,60 €        1 Punkt 
                                                          _________ 

                                                             Summe:       2    Punkte 
 Antwortsatz fehlt - 0,5 Punkte 
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2. 15 Stunden erfordern 4 Maschinen 
1 Stunde erfordert 60 Maschinen      1 Punkt 

           10 Stunden erfordern 6 Maschinen      1 Punkt 
                                                           _________
         Summe: 2    Punkte 
 Antwortsatz fehlt - 0,5 Punkte 
 
3.a. 15% von 520 Brötchen = 78 Sesambrötchen     1 Punkt 

 
Antwortsatz fehlt - 0,5 Punkte 
 

   b.  15% + 12% + 8% = 35%         1 Punkt 
100% - 35% = 65%        1 Punkt 
65% von 520 Brötchen = 338 Vollkornbrötchen    1 Punkt 

      _________ 
         Summe: 4    Punkte 

Antwortsatz fehlt - 0,5 Punkte  
 

4. 10% von 330 € = 33 €       1 Punkt 
10% von 363 € = 36,30 €       1 Punkt 
363 € - 36,30 € = 326,70 €        1 Punkt 

      _________ 
Antwortsatz fehlt - 0,5 Punkte    Summe: 3    Punkte 
 
bei einer Bearbeitung der Aufgabe ohne Rechnung: 
 
eine Begründung, die auf den veränderten Grundwert hinweist  3    Punkte 

 
 

5. 1400 € - 1099 € = 301 €  oder 1% von 1400 € = 14 €  1 Punkt
 1% von 1400 € = 14 €  1099 € : 14 € = 78,5   1 Punkt 
301 € : 14 € = 21,5   100% - 78,5% = 21,5%  1 Punkt 

_________ 
 Antwortsatz fehlt - 0,5 Punkte    Summe: 3    Punkte 
 

6.a. 150 Meter         1 Punkt 
   b.  8 Minuten         1 Punkt 
   c.  4 Minuten         1 Punkt 
   d. 8 Minuten         1 Punkt 

_________ 
         Summe: 4    Punkte 
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7. A = 
2

²⋅ rπ           

 A = 
2

cm8,4cm8, ⋅⋅ 4π     alternativ   1 Punkt 

 
A ≈ 36,19 cm²     wird  mit π = 3,14 gerechnet: A≈36,17 cm²  1 Punkt 
 
A = a  ⋅ b 
A = 19,2 cm ⋅ 9,6 cm      alternativ    1 Punkt 
A = 184,32 cm²        1 Punkt 
 

A = 
2

hg ⋅  

A =
2

cm6,9cm6,9 ⋅       alternativ    1 Punkt 

 
A = 46,08 cm²         1 Punkt 
Gesamtfläche: 266,59 cm²       1 Punkt
 Wird mit π = 3,14 gerechnet: Gesamtfläche: 266,57 cm²   _________ 
         Summe: 7    Punkte 
Wenn bei der Angabe der Gesamtfläche 
„A = ...“ oder Antwortsatz fehlt - 0,5 Punkte 
 
In der Rechnung können die Maßeinheiten weggelassen  
werden. Fehlt die Maßeinheit im Endergebnis - 0,5 Punkte 
 

8. a. Vorderfläche korrekt        0,5 Punkte
 45° schräge Kanten        0,5 Punkte 
Schräge Kanten auf die Hälfte verkürzt     0,5 Punkte 
Nicht sichtbare Kanten sind gestrichelt     0,5 Punkte 
           

    b. O = 6 ⋅ a ⋅ a 
 O = 6 ⋅ 6 cm ⋅ 6 cm        alternativ    1 Punkt 

 O = 216 cm²         1 Punkt
           
„O = ...“ oder Antwortsatz fehlt - 0,5 Punkte 
 
In der Rechnung können die Maßeinheiten weggelassen  
werden. Fehlt die Maßeinheit im Ergebnis - 0,5 Punkte 
 

c. C - Die Oberfläche wird 4 mal größer.     1 Punkt 
 
 
d. V = a ⋅ a ⋅ a          
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V = 6 cm ⋅ 6 cm ⋅ 6 cm   alternativ   1 Punkt 
V = 216 cm³         1 Punkt 
„V = ...“ oder Antwortsatz fehlt - 0,5 Punkte 
 
In der Rechnung können die Maßeinheiten weggelassen  
werden. Fehlt die Maßeinheit im Ergebnis - 0,5 Punkte 
 
           _________ 

          Summe: 7    Punkte 
9. a. V = π ⋅ r² ⋅ hk         1 Punkt 
 V = π ⋅  17 cm ⋅ 17 cm ⋅ 46 cm      1 Punkt 

V =  41764,33 cm³        1 Punkt 
Wird mit π = 3,14 gerechnet: V ≈ 41743,16 cm³ 
 
„V = ...“ oder Antwortsatz fehlt - 0,5 Punkte 
 
In der Rechnung können die Maßeinheiten weggelassen  
werden. Fehlt die Maßeinheit im Ergebnis - 0,5 Punkte 
 

   b. V ≈ 41,764 l          1 Punkt
 Wird  mit π = 3,14 gerechnet: V ≈ 41,743 l     _________ 

          Summe: 4    Punkte 
10. a² + b² = c² 
 (4 cm)² + (3 cm)² = c²    alternativ   1 Punkt 
 16 cm²  + 9 cm²   = c²         
   5 cm      = c         1 Punkt 
  
 Die gepunktete Linie ist 42 cm lang.      1 Punkt 

In der Rechnung können die Maßeinheiten weggelassen  
 werden. Fehlt die Maßeinheit im Ergebnis - 0,5 Punkte 
            _________ 
          Summe: 3    Punkte 
 
11. B          1 Punkt 
 
Punkte (1. Teil) 15 Punkte 
Punkte (2. Teil) 40 Punkte 
 

Gesamtpunktzahl: 55 Punkte 
  
Punkte 55 – 50,5   50 - 41,5  41 - 33,5 33 - 25,5 25 - 11,5 11 - 0 
Note 1 2 3 4 5 6 
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